

· 文艺评论 ·

铁笔生花传非遗 烙出人间烟火色

——记葫芦烙画非遗传承人苑玉林

韩冰

葫芦烙画又称烫画葫芦等，是将绘画与雕刻技艺巧妙结合的中国传统民间技艺。葫芦因其独特的形态和寓意，被人们视为吉祥之物，而葫芦烙画则赋予了它更多的文化内涵和艺术价值，不仅承载着人们对美好生活的向往，也反映了不同历史时期的社会风貌和审美趣味。

随着人们对传统文化价值的重新认识和非物质文化遗产保护意识的增强，葫芦烙画再次受到重视。葫芦烙画非遗传承人苑玉林便是其中的佼佼者，他不仅继承了传统技艺，更在作品中融入现代审美和文化元素，赋予作品新的时代意义和生机。

苑玉林从小就喜爱画画，自幼对绘画有着浓厚的兴趣。他的父亲是一位民间烙画艺人，对他的影响尤为深远。父亲不仅传授给他绘画的基本技巧，更通过讲述烙画的历史与文化，激发了他对这一传统技艺的热爱和尊重。在父亲的引导下，苑玉林逐渐认识到，每一件工艺作品都是对传统文化的传承与创新，而这种认识成为了他日后艺术创作的基石。长大后，他参军入伍，被选为文书，负责办黑板报、制作展览等工作，与绘画结下了不解之缘。转业到地方后，他长期从事晚会筹备、舞台设计等工作，逐步形成了自己独特的审美。2007年，他开始尝试雕刻蛋壳画。退休后，他沉醉于葫芦烙画创作，不仅实现了老有所乐，还通过自身的行动传承了这一文化艺术。

制作一件葫芦工艺品需要去皮、晾晒、打磨、雕刻、绘画等步骤，讲究依形造景，每个葫芦都别具风格。葫芦烙画以葫芦为载体，以烙刻为手法，不仅运用了中国画的勾、勒、点、染、擦等技法，还运用了白描、工笔、写意等手法，在葫芦光滑的表面上创作人



苑玉林创作葫芦烙画。

物、山水、花鸟等，渲染出丰富的层次与色调，典雅逼真，惟妙惟肖，回味无穷，具有很强的立体感和独特的艺术魅力。葫芦烙画的创作过程，不仅要求艺术家具备精湛的技艺，更需要艺术家对传统文化有深刻的理解和感悟。

意在笔先，落笔成形，把烙画艺术巧妙构思于葫芦之上，烙出丰富的层次与色调，具有很高的欣赏价值和收藏价值。在葫芦上烙画和在纸上画画不同，葫芦是立体的，表皮硬且光滑，有些地方凹凸不平，创作难度比较大。葫芦烙画在创作过程中要注意掌握电烙笔停留时间长短和火候，确保葫芦上烙出的图案层次分明、色调丰富。葫芦烙画将绘画、烙画及雕刻艺术融为一体，尤其需要耐心。

在纯手工葫芦烙画上，苑玉林展现了非凡的匠心与精湛的技艺，是传统工艺与现代文创完美融合的典范。他的作品《福娃祝寿》融合了传统葫芦烙画的技艺与现代设计理念，巧妙地将葫芦的自然形态与福娃的形象结合，通过精细的烫画技艺，将吉祥寓意与现代审美完美融合，创造出既具有民族特色又符合现代审美的艺术精品。这件作品不仅承载着对长寿和幸福的美好祝愿，更通过精细的工艺展现了苑玉林对传统艺术的深刻理解和精湛技艺。在葫芦的表面，他巧妙地运用烙铁的温度和力度，将福娃与传统寿桃图案结合，刻画出栩栩如生的福娃形象，每一个细节都透露出他对传统文化的尊重和现代审

美的敏锐洞察，使得作品既具有观赏性又富有深厚的文化内涵，不仅为观者带来视觉上的享受，更传递出一种文化自信和民族自豪感。在《一帆风顺》的创作中，他运用了现代艺术的象征手法，以葫芦的自然形态为画布，通过精湛的烙画技艺，描绘出帆船在波涛中勇往直前的景象，象征着事业和生活的顺利与成功，向人们传达了积极向上的生活态度。在为朋友设计创作的《李白醉酒》作品中，他将葫芦烙画元素融入到家居装饰品中，使作品既具有实用价值又富有文化内涵，不仅为葫芦烙画艺术的传承与发展提供了新的思路，也为传统文化的传播开辟了新的渠道。

葫芦烙画作为中国传统文化的瑰宝，其审美价值不仅体现在精湛的手工艺和丰富的文化内涵上，更在于它如何在现代市场中获得新生。在《玉兔呈祥》作品中，他巧妙地融入中国传统文化中的神话元素，运用独特的光影处理和层次塑造，使画面既有传统艺术的庄重又不失现代审美的灵动，既有传统艺术的神秘又不失现代艺术的简洁。

他积极参与非物质文化遗产的保护与推广工作，通过开设工作室、举办展览和讲座等形式，将个人的实践经验转化为可供学习和传承的知识体系，让更多人了解并参与到葫芦烙画的学习与创作中来。2024年，他成为中国民间文艺家协会会员。

(本版图片由苑玉林提供)



苑玉林作品《一帆风顺》。

中国人寿完成国内保险机构首笔黄金询价交易

3月25日，中国人寿在上海黄金交易所，完成国内保险机构首笔黄金询价交易。该笔交易的落地，标志着酝酿多时的险资购金终于从规划走向现实。

在全球经济不确定性加大、市场波动与地缘政治风险加剧的背景下，黄金作为避险资产的价值进一步凸显。今年2月，国家金融监督管理总局官网发布通知，决定开展保险资金投资黄金业务试点，中国人寿保险股份有限公司等十家保险机构为试点参与主体。

一方面，黄金投资有助于拓宽保险资金运用渠道，优化保险资产配置结构，推动保险公司进一步提升资产负债管理和大类资产配置能力。另一方面，险资的入场也将为黄金市场带来更多长期资金，为黄金市场注入新的活力，提升黄金市场的深度和广度，促进黄金市场健康发展。

为落实国家金融监督管理总局有关险资开展黄金投资业务试点的要求，中国人寿前期开展了扎实的

准备工作，包括专业人员配备、制度流程建设、信息系统开发、风控体系搭建、投资运营管理等。目前，该公司已具备开展黄金投资业务的软硬件条件。

中国人寿相关负责人表示，未来，他们将坚持长期主义的投资理念，坚守稳健审慎的投资风格，发挥好黄金在优化组合、对冲风险、抵御通胀等方面的独特优势，进一步提升公司整体投资组合的长期风险收益比率。②27 (刘俊华 曾佳)